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Nemzeti követelések a hadseregben.
Magyarország hadserege nem lehet más 

mint magyar. A hadseregnek vezénylete, 
szolgálati nyelve, zászlója, czimere csakis 
magyar lehet. Törvényeink biztosítják nekünk 
ezt a jogot, és a magyar nemzet jogairól 
le nem mondhat soha.

Nem lehet, hogy a parlament a nem­
zetnek nagy és örök jogait feladja. Lehetet­
len, hogy a magyar képviselőház a nemzet­
nek igazát ne tudná megvédelmezni.

A dinasztiának is be kell látnia, hogy 
neki kötelessége a nemzet élére állani, a 
nemzetben rejlő erőt kifejteni, és a nemzeti 
aspirácziókat teljesíteni.

Az ország többször is egyhangúlag 
mellé állott azon férfiaknak, a kik nagy és 
merész harezban a nemzet jogaiért küzdöt­
tek. Az ország véleménye ma sem változott. 
A munkapárt a választóközönséget tévútra 
vezette.

De nemcsak a nemzet áll meg szilár­
dan az ő követelései mellett. Andrássy be­
szédéből tudjuk, hogy a király is hajlandó 
lett volna nemzeti követeléseinkből sokat 
teljesíteni, és a bécsi, és a katonai körök is 
nagyon sokat engedtek régi merevségükből.

Azért nemzeti bűn volna ma jogainkról 
lemondva csak áldozatot hozni, mint a mun­
kapárt teszi, mely még a kilenczos bizottság

programját sem akarja megvalósítani. Ha 
valamikor, most van itt az ideje, hogy annyi 
küzdelem után, az óriási áldozatok árán végre 
valamit kicsikarjunk.

1898-ban a legfelsőbb katonai és poli­
tikai körökben el volt határozva az ujoncz- 
létszám emelése és elvoltak határozva egyéb 
katonai terhek is. De az akkori kormány 
hallgatott ezzel a kérdéssel, hallgatott a saját 
legbensőbb hívei előtt is, és ezek a hívek 
úgy mentek 1901-ben a választó közönség 
elé, hogy czéljuk az ország közéletének 
szanálása, czéljuk, hogy a jog, törvény és 
igazság foganatosíttassák minden téren.

Csak természetes, hogy akkor nem 
engedték, hogy ennek a többségnek minden 
akarata minden akadály nélkül teljesittessék.

De éppen úgy nem engedhetjük, hogy 
a mai többségnek minden akarata teljesed­
jék. Világért sem mertek ők a választókö­
zönség elé állani azzal, hogy ők gyávák még 
a kilenczes bizottságnak programmját is 
megvalósítani. Világért sem merték meg val­
lani, hogy czéljuk a föltétien behódolás, a 
meghunnyászkodás, a lemondás, az ujoncz- 
létszám és katonai terhek emelése minden, 
de minden nemzeti engedmény nélkül, ha­
nem azzal áltatták az országot hogy ők 
nemzeti munkát akarnak végezni.

Ez a többség ebben a kérdésben, mely­
ben az országot félrevezette, és az ország

érdekeinek árulója lett, kíméletet nem ér­
demel.

Ma is elmondhatjuk, amit Bartha Mik­
lós 1903-ban elmondott, hogy a többség vé­
delmezi a többségnek, a szavazásnak jogát, 
a kissebbség pedig védelmezi a nemzetnek 
jogát. A többség nemcsak korrupczióval, 
pénzzel és vesztegetéssel jött létre, hanem 
még be is csapta katonai program rajával, az 
az programmtalanságával az országot.

Különben a nemzetnek óriási veszte­
sége, hogy ezekben a nehéz küzdelmekben a 
nemzeti ügynek olyan erősségeit és olyan 
kiváló publicsistáir, mint Bartha Miklóst 
és báró Kaas Ivort elvesztette, nemkülön­
ben Beöthy Ákost, az ellenzéknek egyik 
legnagyobb tehetségű tagját, és a hatalmas 
mágnást, gróf Károlyi Istvánt.

Azt mondják, hogy nemzeti követelé­
seink veszélyeztetik a hadsereg egységét, 
hogy egy hadsereg helyett kettőt akarunk.

Már gróf Apponyi Albert elmondta be­
szédében, hogy egy német nagyrangu katona 
állítása szerint a magyar vezényleti nyelv 
nem veszélyezteti a hadsereg egységét.

Napóleonnak hatalma fénykorában külön 
franczia és külön olasz serege volt, amelyek­
hez csatlakoztak a rajnai szövetség és a 
varsói nagyherczegség hadseregei, s ezt a 
három, négy sereget, melyek mindegyikének 
egészen más volt. a vezényleti nyelve —

Bucsuzás az arany mezőtől 
és a szomorú daloktól.

— MAGYAR BÁLINT. —

TÁRCZA

Szép Aranymezöm nagy kiutjára hágtam 
Fs megyek előre.
Már hallom a vészt is a zuhogó árban.

Megyek. Ami ott vár, életem halálom,
Akarom, hogy mindig
— Nappal éjjelente —- Így, szembe' találjon.

Már látom : a gyönge parton kiesi házak 
Felém integetnek:
Fenyeget az árvíz, jöjjek és vigyázzak.

Tudják: megtanultam a habokon győzni, 
Fekete ruhámról
Tudják az vagyok én, ki a falut őrzi.

Itt laktam a fényes nagy Aranymezükön 
Ahol a híveknek
Minden kora vétke mind eránnyé szépül.

Ahol a gyöngéből hős lett, jobb a jóból,
Fs aki beteg volt,
Fs aki lefonnyadt: kividül, kigyógyul.

Indulok nyugatra, ahol az erények 
Nyári nagy melegben,
Forró nagy tüzekben széntömbökké égnek.

Jaj, hogyha megégek, tudom, letaposnak, 
Tudom, betemetnek,
De nem szabad lenni soha bánatosnak.

Mert ti, kicsi házak, ki vigyázna rátok,
Ha engem elöntnek
A szomorú könnyek, a vihar, az átok.

Búcsúzom aranyos nagy Aranymezétől,
Alkonyatos múlttól
Az egész jelentől, a fele jövőtől.
Mert ha meg is égek, ha meg is taposnak: 
Soha-soha többé
Nem mondhattok engem szomorú dalosnak.

Faluvégi kút.
Hej, csak tudna beszélni az a kutpár- 

kány, sudárfa, itató vályú, ezek elmondhat­
nák a falu történetét, házasságok, komaságok 
eredetét tövéről hegyire. Ezekkel versenyezni 
hiábavaló dolog volna, még Zsuzsa néninek 
is, akinek pedig csak tudni kellene a falu 
mindennemű históriáiról, hiszen falu emlé­
kezetétől fogva minden lakodalomban kifőző 
asszony volt, s még most sem eshetik meg 
ily nagy alkalmatosság az ő bölcs beleszó­
lása nélkül.

Bizony az a faluvégi kút!
Vize oly vidáman csörgedez a válna 

végig; a sudárfa meg szelíden himbálózik a 
nyájas esti szellőben, az ember úgy véli, 
mintha vidám szerelmi regéket hallana s 
s mezei tündérek futkosnának álomszerű 
hipp hoppban a holdvilágtól gyönyörűen meg- 
ezüstözött mezőkön, virányokon . . .

Mikor csikorog a sudár s a vilnvos 
szél mérgesen vágja jobbra, balra, az ég 
koromsötét fel legei között suhanó hold pedig 
mint kisértet tünedezik a mély lent vizében: 
mintha a mesevilág éjféli rémalakjai, árnyai 
bolyongnának ilyenkor a környékén s úgy, 
ahogyan életükben is tették, — letekintenek 
a kútnak a mélyből csábítóan fel csillámló 
vizére.

Hej az a faluvégi kút!
Sok leányszivnek átka, sok legénysziv- 

nek üdve.
Való, annak a sudarfának a nyikorgása, 

amikor reszkető kézzel huzza a lány a vöd­
röt a kút mélységéből, olykor-olykor epedőn 
tekintve szót, hogy nem jön-e már, be' sok­
szor volt előpostája a vígan csengő menyeg­
zői harangnak; az igaz, hogy már temetési 
ének, halotti harang is zokogott utána.

Az a karcsú leányka is, aki nem rég 
ért oda zöld korsójával, s eltűnődve támasz­
kodik a kutpárkányára, ki tudja, hogy az ő 
sorsát is a nyájas esti szellőben himbálódzó, 
vagy az éji zivataros ítéletidőben vadul csap­
kodó sudárfa beszélné-e el, ha úgy szólni 
tudna *? . . .

Mert ki lát a jövőbe, ki tudja azt ?
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Világ újdonság!_ _ _ _ _
Golyós czél fegyver 200 lépésre biztos lö­
vés, puskapor nélkül, tehát zajtalan. 
Egyszeri töltés 500 lövésre, kitűnő madár 
és patkány fegyver. Darabja 100 golyóval 
12 korona. Mindenféle sport,- vadászati 

czikkek. Vivő felszerelések.

Thonet kerti és szobabútorok,'
kerti hinták, függő ágyak, gyermekszó- 
kek és kocsik minden kivitelben. Tennis- 
rakettek, labdák, prések, ütők javítása.
Úti bőröndök, kosarak, berendezett nes- 
sesserek, lóhálók, szabályozható szék és 

nyugágyak 15 koronájával.

Divat különlegességek. =
Férfi divatozik kékkői naponként érkeznek 
újdonságok. Tollkönnyü kalapok, nyak­
kendő, harisnya, keztyü, selyem - és czérna 
zsebkendők. Könnyű len- és czérna turista 
ingek, mellények, övék, angol és franczia 

illatszer különlegességek
Telefon szám 296. | RAGÁLYI KÁLMÁNNÁL (DGáK^tér 9.) | Telefon szám 296.

franczia, német, olasz, és lengyel — diadal­
ról-diadalra vezette.

Napóleonnal szemben sem egységes 
hadsereg győzött. Lipcsénél vele szemben a 
porosz, osztrák—magyar és orosz seregek 
német és orosz, Waterlónál a porosz és brit 
seregek német és angol vezénylet alatt tud­
ták legyőzni a világ legnagyobb katonáját.

Ha jól jegyezték fel a történetírók, 
Solferinónál két különféle vezérlett! és nyelvű, 
olasz és franczia hadsereg állott szemben az 
egységessége tetőpontján ragyogott osztrák 
sereggel; az elveszett csata és az elveszett 
Lombardia alaposan megmutatták, olyan 
nagyon szükséges-e a diadalhoz az egysé­
ges hadsereg és az egységes vezényleti 
nyelv.

A magyar nemzet ismeri a maga gyen­
geségét. De semmi egyebet. Tudja, hogy a 
jog és minden igazság az ő pártján van. 
Ellenünk a hatalom és az erőszak. Azért 
tűri, de csakis ebben az egy kérdésben még 
az obstrukcziót is anélkül, hogy a magyar 
parlamentái;izmust a felfordulástól féltené.

Máramaros titkaiból. Nem szívesen 
vesszük kezünkbe a tollat, hogy a kazárok­
nak garázgálkodásáról, azokról a sötét bű­
nökről Írjunk, amelyek Máramarost és egy­
általában az egész kazár felföldet valóságos 
sötét Balkánná, izig-csontig megromlott Orosz­
országgá teszik. Ha mégis megtesszük, ez csak 
azért van, mert a „magyar“ lapok majdnem 
kivétel nélkül hallgatnak ezen sötét bűnök­
ről, midőn tehát ezeket mi is segítünk lelep­

A szép, barna, buzavirágszemü Juliska 
ugyan nem. De vidám pillantásaiból, mellyel 
a letűnt nap viszfényétől ragyogó piros fel- 
hőcskéket nézi, az bizonyosan észrevehető, 
hogy bizik benne.

De miért is kételkednék, miért ne 
bíznék ?

Az ő Lacija nem az a fiú, akinek a 
szaván elmenni no lehetne. Egyenes annak 
a lelke, mint az a sik puszta, melyen vigan 
terelgeti legelésző nyáját. Igazat szól ő min­
dég, akárcsak a tisztelendő ur a prédikáló 
széken. Tudja Julcsa, hogy nem csalódhatik 
meg benne.

No meg ő se olyan kivetni való leány. 
Tudja azt Julis nagyon jól. Apja sem utolsó 
ember a faluban, benn van a tanácsban, meg 
van is mit aprítani a tejbe. Jaj csak itt volna 
már az az október. Arra az időre az ő La- 
czija számadó bojtár lesz a szomszéd pusz­
tán. Lesz ott jó kommenczió, olyan, hogy 
becsülettől el lehet azon tartani egy felesé­
get; de meg a mennyasszonyi tulipános lá­
dának se fogja az asztalos hiába csinálni a 
ládafiát.

Messziről mind jobban hallszik a ko- 
lompolás, kivehető a nyáj kolompjának a 
bugása.

Fölvillan, fölragyog a leány arcza, 
mintha csak ama fényes felhőcskék az ő 
szemeiben tükröződnének vissza.

Megmerül a vödör, s meg sem tölti a 
leány zöld korsóját, ott terem Laczi a nyalka 
juhászbojtár.

Mi tagadás benne, ebből a két cseléd-

lezni, nemzeti ügyet teljesítünk, és az igaz­
ság terjesztésével hasznos szolgálatot teszünk 
a nagykösönség azon részének, még ellensé­
geinknek is, akiknek ezen rémes gonosztet­
tekről nem volt alkalmuk olvasni.

Az ökörmezői telekkönyvi hamisításról van 
szó. Székely Ferencz igazságügy miniszter 
Huszár Károly interpellácziójára megbízta 
Baydik György ökörmezői kir. albirót, hogy 
az ökörmezői járásban végzett telekkönyvi 
betétszerkesztési munkálatokat vizsgálja felül. 
Bajdik tiz községből — ezek; Repenye, 
Alsó- és felsőhidegpatak, Kosztolta, Balócz, 
Fülöpfalva, Cserjés, Iszlta, Majdánka, Vucs- 
ltómező — már személyesen átadta jelentését 
a miniszternek. Kitűnt, hogy csak ebben a 
tiz községben a hamis bejegyzéseknek nyolcz- 
százhatvanhárom esete forog fenn. Nyolczszáz- 
hatvanhárom esetben forgatták ki vagyonából a 
jogos tulajdonost. Nem csoda, hiszen a kazá­
rok vérszipolyozó munkájáról ma már a 
zsidó körükben sincsen kétség. A betétszer­
kesztő bizottság elnöke egy hithü zsidó dr. 
Bernhard Károly, most hajduszoboszlói be­
tétszerkesztő biró, írnoka bizonyos Schwarz 
Mór Mózes nevű ember volt. Egymagában 
is elég. A ruthének koldusbotra jutnak, ki­
forgatják őket vagyonukból, és akik meg­
gazdagodnak, azok : Davidovics Mosko iszkai 
lakos, Weisz Fálek rosztoki lakos, Friedmann 
Eizig alsóhidegpataki lakos, Hoffmann Hersch, 
felsősebesi lakos és hasonló nevű társaik.

Dávidovics Mosko mint rongyos mar­
hahajcsár jött be, és most az övé a környék 
legjobb 150 hold földje. Ott ennyi, és a leg­
jobb föld. —

A consulok kötelessége cselekedni, mig 
a népitélet nem fog magának önhatalmúlag 
igazságot szolgáltatni.

bői gyönyörű egy pár lesz, ha a jó Isten is 
azt akarja.

Úgy összeillenek, mintha a Teremtő is 
egymásnak szánta volna őket. Ők is teljes 
elismeréssel vannak a gondviselés eme jó 
szándéka iránt. Csak azt várják, hogy a 
falu postása minél előbb meghozza a város­
ból azt a papirost, amelyre a plébános ur 
fölirja az ő hirdetőjüket.

Keveset beszélnek, de amit a legény 
nem tud elmondani, megérti a leány bőven 
abból a virágból, amelyet a pusztáról szakí­
tott neki hii szeretője.

Beáll az alkonyat, elválnak egymástól 
néhány egyszerű szóval, de amit azok nem 
fejeznek ki, elmondják azt a sugárzó szemek.

Otthon zsörtölődik édes anyja egy kissé, 
már a tehenek is megjöttek, még fejetlenek, 
s az ilyen eladó leány már a vacsorafőzéssel 
is megkímélhetné édes anyját. Ámde meg­
vág győződve az öreg, hogy jó az ő büsz­
kesége, de hát röviden keli fogni az ilyen 
fiatal népet, nehogy szarvat kapjanak. Ha­
sonlóan járt el az ő boldogult anyja is, aki 
pedig okos asszony volt, az Isten nyugtassa 
meg haló porában is.

Julcsa helyre is pótolja a mulasztást 
csak úgy ég a kezében munka. De azért 
meghallja a kert végéből:

»Az ón rózsám nem lösz mindég árva,
Szüret után én leszek a párja !

Az ragyog a leány szeméből : Istenem, 
csak itt lenne már 1

A zsidóság történetéről.
Irta: Id. EGAN LAJOS.

VI.
Ha igazságosan Ítéljük meg jelen hely­

zetünket Magyarországban, a zsidóságnak 
három fajtájával kell számolnunk.

Egyik a régen ideszármazott, részben 
megmagyarosodott, a keresztényekkel jó 
viszonyban élni akaró, jogot és hazát tisz­
telő, tisztességes munkát, tiszteségesen végző, 
hasznos, ideális nemes érzést is szívesen kö­
vető polgár.

Egy másik fajta a tanult modernista, 
aki azért szeret szabadgondolkozó lenni, 
mert ott beleillesztheti meghibbant eszejárását 
abba a csoportba, mely az erkölcsi hiányok, 
a hiányzó nemes érzések ki magyarázására’ 
hamis jelszókat próbált kitalálni, saját lelki­
ismeretüknek megnyugtatására, ezeket nagy 
lármával hirdetik önönmaguknak és ha más 
ezé két nem hiszi, gorombák, sőt ha szerit 
tehetik, a fennen hirdetett szabadgondolkozás 
ellenére türelmetlenek, erőszakosak, már 
olyanok, mint azok a szerencsétlenek, akiket 
felügyelet alá helyezve idegorvosokra bíznak, 
elzárva előlük minden veszedelmes fegyvert, 
mert azzal csak bajt okozhatnak.

A harmadik fajta az a raj, mely részint 
már tömegesen megszállta az ország egykor 
viruló területét, részint határain körül ka­
varog és készül ide bejutni.

Azt hiszem ezen osztályozással az igaz­
ságnak lojálisán eleget tettünk és nyíltan ki­
jelentjük, hogy az első csoport iránt, a kik 
velünk keresztényekkel testvéri, hazafias ér­
zéssel párosult nemes irányt követnek és 
akarnak követni, őszinte felebaráti szeretettel 
viseltetünk és méltán elvárjuk tőlük, hogy 
csupán azért, mert a másik két csoportban 
fajrokonokat látnak, nem azonosítják magukat 
velük akkor, midőn azok vastag tévedésüket 
vakon követve, ellentétbe helyezkednek min­
den jóval és terhére válnak a jobb irányzatú 
csoportoknak, melyeknek jóságos türelme túl­
sóké viselte el az ő nagy romlást okozó 
garázdálkodásukat, melyet minden törvényes 
ut igénybevételével megfékezni emberi kö­
telesség, azért csak a közérdek iránt való 
egyszerű kötelességet végez az is, aki ezen 
bajnak felderítését és orvoslását, minden jo­
gos fórumon nyíltan követi és követeli.

Bármit állítanak ellenfeleink, ez és semmi 
más gondolat nem vezérel bennünket, midőn 
nyílt sisakkal kiállva visszavágunk nagyon 
is hangosan handabandázó ellenfeleinkre.

— Nézzük meg most már azt az utolsó 
csoportot, mely újabb időben közibénk to­
lakodott az idegenből, mit mivel az itt és 
miért hagyta el utolsó fészkét.

Evek óta besompolyognak ide, ilyen 
zsidók kelet felől, ahol továbbmaradásuk le­
hetetlenné vált és itt a közélet nagy kárára, 
könnyen elhelyezkednek, legszívesebb fog­
lalkozásukhoz, a közveszélyessé vált pálinka 
mérésre engedélyhez jutván, sajnos, elég­
könnyen polgárjogot is nyerve, aránylag ha­
mar meggazdagodnak, szavazatot, befolyást 
szerezve a kizsarolt őslakókat elkészítik a ki­
vándorlásra.
1 •• ,4?ér*i szükséges az ő közelmúltjukat 
közelebbről megvizsgálni, hogy tudjuk milyen 
természetűek ezek a bevándorlók és miért
kellett nekiit elválni utolsó fészküktől

Lássuk csak mi történik Oroszország'Merker Márton dr.

Kávét legjobbat és 
legolcsóbban 
beszerezhetünk

kávékereskedőnél Szatmár, Kazinozi-utcza 
» MOKKA “ keverék ezégem különlegessé] 
1 klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörköl
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ban. Ott évek hosszú sora óta magas hul­
lámokat vert fel a tomboló véres forradalom, 
melyet alig nyomnak el egy helyen, felüli 
fejét máshol.

Az államok kiküldöttjei, más érdekeltek 
és tudósok tanulmányozták az ottani viszo 
nyolcat a helyszínén.

Azoknak közleményeit és hivatalos je­
lentéseiket ismertetjük a következőkben. Lezius 
tanár hiányos történelmi felfogásnak tartja, 
a zsidókérdés fejtegetésének elitélósét, vagy 
azt felekezet ellenes hajtogatásnak nyilvání­
tani, hiszen az ő viseletűk kényszeríti utó­
végre az embereket arra, hogy saját otthonukat 
megvédelmezzék. Senkiscm veheti rossz néven 
bármely nemzetnek, ha saját othonában, 
szükségleteit saját érdeke szerint intézi, még 
ahhoz is joga van, ha alkotmányos utón 
hozott törvényeket szükséghez képest alkot­
mányos utón megváltoztat vagy egészen el­
töröl. Azok, akik az egyenjogositás törvényét 
megalkodták, sem voltak csalhatatlanok, ezt a 
következmények sok helyen igazolták. A ta­
pasztalat pedig bőven igazolja, hogy zsidóók 
minden eszközükkel elég hangosan követelnek 
és elősegítenek olyan törvénytörlést vagy 
alkotást, mely az általuk gyűlölt más val­
lási! papoknak tekintélyét, szerzett jogait 
csorbítja.

Az orosz és lengyelzsidó az óhitüek 
más fajtája, de ezt a másik fajjal a tál műd — 
szellem és rabbinus fegyelem tartja össze, 
bizonyos titkos és összcskiivésszerii kö­
telékben.

Ezek a kazár renegatok, túltesznek a 
régi fajon, ők zsidóbbak az ószövetségesek­
nél, a haladott korba sehogy sem egygyező 
talmud elveket, szégyentelen nyers, kímélet­
len módon alkalmazzák és a haladott jóérzést! 
zsidóknak sok bajt és szégyent okoznak.

A legújabb orosz forradalmi mozgalmak 
általános érdeklődést _ keltettek fel az orosz- 
országi zsidók iránt, mert azok mint üldö­
zöttek, jajveszékelve keresnek maguknak más 
népek között menedéket.

Azok akik az ottani viszonyokat is­
merik és nincs okuk az igazságot leplezni, 
egy véleményen vannak abban, hogy az 
ottani hosszúra húzódó véres forradalomnak 
vezetői, az ottani zsidók. Ok az agitátorok, 
ők a búj toga tőle a népgyiilésekon és a sajtó­
ban, ők az együgyű parasztok és munkások 
búj tógától, a tömeges lázadások olyan veze­
tői, akik midőn a feldühödött nép vérontásba 
keveredik, ügyesen félreállnak és igy az a 
szerencsétlen félrevezetett nép áldozza fel 
testi épségét ő értük, akik fanatikus gyűlö­
lettel viselteinek azok ellen akik hivatva 
vannak az állami rendet fenntartani, a népet 
az ő csalásuktól megóvni. W’rba munkája az 
oroszországi forradalomról számtalan adattal 
igazolja a fent elmondottakat.

Tichomirolí államtanácsos, a 
gyógy szertártan tanára a moszkvai 
császári egyetemen, jelenti: Meg­
figyeléseim szerint a természetes 
l^erenc* József-koserüviz gyor­
san és biztosan ható hashajtószer. 
A Ferencz József keseriivizet a be­
tegek jól bírják és hosszabb haszná­
lat mellett sem okoz fájdalmat. — 
— Kapható gyógy tárakban és fűszer- 
kereskedések ben. A Szétkiildési- 
Igazgatőság Budapesten.

Ez a zsidófaj imént leirt osztálya, va­
gyonikig hamar felcs-eperedik, ha jóhiszemű 
jámbor nép közé keveredik.

Jobb módra tevén szert, a más val­
lásnak által alapított és fenntartott iskolák­
ban taníttatja gyermekét, de az a talmud 
erkölcs, melyet az utódok othon magukba 
szívtak, megrontotta lelkűket és ezekből lesz 
nek a szabad gondolkozók.

Ezek azok a jószivii hazafiak akik a 
népgyüléseken oly pazar bőkezűséggel oszto­
gatják a keresztények birtokát, a tulajdon­
jog szentsége előttük csak akkor szemét, ha 
az ő tömött zsebjükről van szó. A nemzeti 
vagyont ők megvetik, mert avval nem Jöhet 
nekik üzérkedni, hiszen ők nem érzik a 
nagy nemzeti célok nemes szolgálatát.

Mindezt látva a szerencsétlen szomszéd 
nép véres vergődésében, lelkiismeretünk azt 
parancsolja, hogy ezeknek beözünlését eré­
lyesen megkell gátolni, a bentlevőket pedig 
szigorú törvényekkel megfékezni és az általuk 
érthető eszközökkel megtanítani az igaz 
emberségre.

m HÍREK f «Ííríf8iő<t_

Szatmár vármegye búzatermése.
Súlyos csapás nehezedett ez évben Szatmár 
vármegye közönségére. Istenáldott földjén, 
mely eddig bőven ontotta a búza termést, 
ma szomorúság és gyász ül. Nyolczszoros 
mag helyet még háromszorost sem hozott. 
Egyes községekben már májusban kiszárí­
tották az utolsó szál búzát is, és kapásokat 
vetettek helyébe, de a rettenetes szárazság 
miatt ez sem kelt ki. Más helyeken a ter­
més még a vetőmagot sem hozta meg. Ismét 
más helyeken alig kétszeresét, háromszorosát. 
Tizenhat millió korona az a kár, melyet Szat­
már megye csak a búzatermés által szen­
vedett. Vannak községek, melyekben egy 
szem búza sem termett, melyek egy maguk­
ban 60—80.000 korona veszteséget szenvedtek.

Felér ez egy óriási tüzvészszel. Már 
pedig a legnagyobb szánalommal fordulunk 
a tűzvész által sújtottak felé. De a tűzvész 
után az ipar, a kereskedelem nyer valamit, 
mert a romok helyébe alkotni kell valami 
újat. Mig egy rossz termés után, az álta­
lános szegénység miatt, az ipar és keres­
kedelem is óriási pangást és hanyatlást mutat.

A vármegye egész közönségének érdeke 
az, nemcsak a gazdaközönségnek, hanem az 
iparnak és kereskedelemnek is, hogy gaz­
dáink általános adóelengedésben, vagy legalább 
is a legnagyobb fokú földadó leírásban része­
süljenek.

Az 1875. VII. t.-e. megállapítja, hogy 
ha a szántóföld fagy által okozott árvíz által 
elpusztul, vagy tartós szárazság által az 
egész határ termése annyira elszárad, hogy 
az évben a föld már nem hozhat uj ter­
mést; vagy erős szélvihar elviszi a termést 
s nem lehet újból összehordani, vagy ha 
rozsda vagy burgonyavész, do még a mezei 
egér is pusztít a vidéken ; ily esetekben helye 
van az adóleirásnak.

Ha minden egyes károsodott község és 
maga az egész vármegye kérelmezni fogja 
az adóelengedést, lehetetlen, hogy az állam 
ne nyújtsa segítő jobbját, és ne engedje el, 
vagy" ne mérsékelje az adót úgy, hogy némely 
községnek egészen, a másiknak Vb vagy 2/a 
részben elengedi azt.

Szabó István kanonok. A „Szamos“ 
mai száma hozza, hogy a király püspökünk 
előterjesztéséré Szabó István, pápai praelátus, 
apát, püspöki irodaigazgatót szatmári kano­
nokká kinevezte. — Informácziónk szerint a 
király a kinevezést már aláírta, és legköze­
lebb meg is fog jelenni.

Lelkigyakorlatok az egyházmegyei 
papság számára. A szatmári jézustársasági 
atyák házában f. évi augusztus 21—25-én a 
papok számára lelkigyakorlatok lesznek, a 
melyek aug. 21-én este 8 órakor kezdődnek 
és 25 én reggel végződnek. A résztvevők a 
jézustársaságiak házában és a szeminárium­
ban kapnak szállást és a jézustársaságiaknál 
ellátást. Jelentkezni aug. 15 ig kell P. Alaker 
István házfőnöknél. Akik a jelzett napokon 
nem jöhetnek el, bármely hét hétfőjén kez- 
dődőleg három napos lelkigyakorlatot vehet­
nek, ha előzőleg ezen szándékukat P. Alaker 
István J. t. kázfőnölmól bejelentik.

Az Egyházmegyei Oltáregyesület 
első kiállítása. Az egyházmegyét oltáregye­
sület a folyó év őszén fogja rendezni első 
kiállítását Szatmárnémetiben, amelyben az 
egyházmegye oltáregyesületeitől készített 
egyházi szerelvények lesznek bemutatva. A 
kiállítás után a tárgyak azonnal szétoszlat­
nak az egyházmegye szegény templomai kö­
zött. Ez első együttes kiállításra casulák, 
albák, tobaleák, superpolliceumok, ministráns- 
ingek, corporalék, purificatoriumok, búmé­
ra ló le, antipediumok és szószékteritők készül­
tek. Püspökünk felhívja a lelkészeket, hogy 
ha e jelzett egyházi szerelvényekre templo­
maiknak szükségük vau — amit a kerületi 
esperes igazolása bizonyítson — küldjék be 
szeptember 15 ig folyamodásaikat — az Ol­
táregyesület elnökségéhez intézve — az 
egyházmegyei hivatalba, fölsorolva egyen- 
kint a kérelmezett tárgyakat és az antipen- 
diumoknál, tobalenknái, szószéktakaróknál 
megadva a szükséges méreteket is.

Plébános! kinevezések. Püspökünk 
Martinon Fortunát sz. Ferenczrendi házfőnököt 
kaplonyi plébánosnak, Czáich Gilbert nagy­
bányai minorita házfőnököt pedig giródtót- 
falui plébánosnak kinevezte.

Áthelyezések a Jézustársasági ren- 
házban. P. Groeger Vilmost áthelyezték 
Kalocsára ; P. Jámbor Lászlót Budapestre ; 
P. Müller Fülöpöt Innsbruckba. Szatmárra 
jönnek: P. Fialla János Kalocsáról; P. 
Varga István Budapestről; P. Zsíros Ferencz 
Pozsonyból.

Mazurek Pál halála. Nemcsak ná­
lunk, hanem az egész egyházmegyében is 
mély részvétet fog kelteni városunk egy 
régi, tekintélyes polgárának Mazurek Pál, 
székesegyházi sekrestyésnek vasárnap, e hó 
5-én, 75 éves korában váratlanul, szivszélhü- 
dós következtében bekövetkezett halála. A 
megboldogult nemes lelkű, vig kedélyű, tö­
rekvő, munkás, kötelességtudó, pontos, és 
lelkiismeretes ember volt, akit a mély val­
lásosság, egyházához és hitéhez való ragasz­
kodás jellemezett. Isten hosszú élettel és szép, 
nagy családdal áldotta meg őt. Halálát 
özvegye, gyermekei, ezek közt Mazurek 
Gyula dr. nagyváradi püspöki iktató, _ veje 
Hoffmann József gyakorlóiskolai tanító, és 
unokái gyászolják. Temetése kedden délután 
ment végbe nagy részvét mellett és Pemp 
Antal prael. kanonok végezte fényes segéd­
lettel.

Miért-E" Mert
nem füstöli lakását; 
nem vesződik a pörköléssel; 
minden perezben friss pör­

kölést vehet.

Mindamellett 25'Vo-ot megtakarít­
hatnak mindazon vevők, kik pör­
költ kávét vesznek mert annyi 
bopörkölödik a házi pörkölésnél.

Kérem próbavételét, melyből meggyőződhet.
I
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Kinevezések. Az igazságiigyimiszter 
Eberth Károly szatmárnémeti! kir. törvény- 
széki telekkönyvi betétszerkesztö szakdijno- 
kot a szinérváraljai kir. járásbírósághoz ne­
vezte ki.

A tanfelügyelő szabadságon. A
vallás és közokt. miniszter bodnár György 
kir. tanfelügyelőnek augusztus hó 1 tői 6 heti 
szabadságot engedélyezett. A hivatal vezeté­
sével s a közigazgatási-bizottságokban való 
helyettesítésével* Faragó Ignáoz kir. segéd­
tanfelügyelőt bízta meg.

Esküvő. Horváth Géza fővárosi mérnök 
röök hűséget esküdött Tatay Etelkának.

Orvosválasztás. A szatmári kerületi 
munkásbiztositó pénztárnál szervezett ötödik 
orvosi állásra dr. Steinfeld Gézát választották 
meg.

Felmentés böjt alól. Mivel augusztus 
18-ika, a király születésnapja ez évben pén- 
tekra esik, püspökünk e napra híveit fel­
menti a böjt kötelezettsége alól.

Konkurzus a szakaszi parochiára. 
Fő pásztorunk a szakaszi plébániai javada­
lomra augusztus végéig pályázatot hirdet. A 
kérvények gróf Károlyi Lajoshoz czimezve 
az egyházmegyei hatósághoz küldendők.

Halálozások. Udvardi és kossuthfalvi 
özvegy Kossuth Gáborné, született pazonyi 
Elek Jozefa augusztus 2-án életének 09. évé­
ben városunkban meghalt. Temetése aug. 
3 án ment végbe. A temetési szertartást papi 
segédlettel dr. Wolkenberg Alajos theol. tanár 
végezte, a ki a koporsó mellett megható 
gyászbeszédett mondott. A holttestet még az 
nap Komlód tótfaluba vitték, ahol átadták az 
örök nyugalomnak. Az elhunytat fia Kos­
suth István, leánya, Kossuth Gabriella, dr. 
Gobi Alajosné és előkelő rokonság gyászolja. 
— Bartha Juliska, volt rahói posta-távirda 
kiadónő e hó 4-én 23 éves korában váro­
sunkban elhuónyt.

Államsegély Szatmár városnak, A
belügyminiszter a városok segélyezésére fel­
vett 2 millió korona összeg terhére Szatmár 
városnak a folyó évre 00 ezer korona se­
gélyt utalt ki. A z összeget a városi tiszt­
viselői illetményeknek kiegészítésére fogják 
fordítani.

Változások a városi villamos mű­
nél. A városi villamos mii „Szatmár-Né­
ni éti sz. kir. város villamos müve“ cég alatt 
a városi számvevőségtől teljesen külön álló 
kereskedelmi vállalattá alakult át. A vállalat 
vezetését és igazgatását a villamos mii külön 
személyzete látja el. Uj irodahelyiségüket az 
Árpád-utca 7. sz. alá, a Korányi-féle házba 
helyezték át. Az átszervezéssel " kapcsolatban 
ugyancsak e helyen nyílt eladási helyiséget 
nyitottak, a hol állandó nagy raktárt tartanak 
világítási testekben és csillárokban. Ellen­
tétben az eddigi szokással, minden árucikk 
azonnal, készpénzzel is fizethető.

Kinevezés. Majos Kálmán budapesti 
pénzügyi tanácsost Őfelsége a király királyi 
tanácsossá kinevezte.

A kecskemétiek kérelme. Ötven­
ezer katholikus magyar kiált felénk nem a 
maga, hanem egyháza, hite, vallása, tem­
ploma, kápolnája, gimnáziuma, plébániája 
érdekében, hogy segítsünk rajta. Mindnyájunk 
szivét mélyen megrendítette az a rémes és 
szomorú katasztrófa, mely Kecskemét város 
pusztulását okozta. Ebben is talán legtöbbet 
szenvedett a katholikus egyház. Azért biza­
lommal adjuk közre lapunkban Révész Ist­
ván kecskeméti prépost-plébános hozzánk in­
tézett, igazán megrendítő sorait, azon remé­
nyünknek adva kifejezést, hogy olvasóink 
közül senki som fogja megtagadni a kecske­
métiek alábbi kérését:

Testvérek segítsetek!
A julius 8-iki földrengés óriási és éve­

kig gyógyuló sebeket ütött Kecskemét vá­
rosán, de senkin és semmi intézményen nem 
ütött olyan mélyet, olyan fájdalmasat, mint 
a kecskeméti róm. kath. egyházon.

Az az egyház, mely eddig ősrégi auto- 
nomikus szervezetével ideális kulturmissiót 
teljesített ötvenezer hivő között, mely egy­
ház — dacára épen a katholikus hivek 
gyengébb vagyoni helyzetének — az utóbbi 
évek alatt hatalmas virágzásnak indult, 
néhány másodperc alatt a tönk szélére jutott.

Egyházunk anyagi fenállását biztosító 
és még néhány százezer korona kölcsönnel 
terhelt három bérházunk lakhatatlanná vált.

Főgimnáziumunk majdnem teljesen 
tönkretett épületét csak nagy áldozatok árán 
hozhatjuk helyre.

Több kisebb kápolnánk romokban 
hever.

Szent Erzsébet templomunk már alig 
lesz javítható, hanem egészen újra építendő.

Plébániai és lelkészi épületeink lakha­
tatlanok.

Ami legjobban fáj, mi majdnem két­
ségbe ejt, az, hogy hazánk büszkesége, az 
alföld drága kincse, félszázezer hivő gyö­
nyöre és boldogsága: a mi öreg templomunk 
minden részében itt-ott gyógyithatatlanul 
meg van sebesülve. — A városi tanács által 
felkért, műegyetemi tanárokból álló bizottság, 
a párját ritkító csodaszép tornyot lebontandó- 
nak véleményezte.

Mind a négy katholikus templomunk 
be van zárva. — A 160 ezer hold területen 
szétszórt hivek vigaszára már nem kon- 
dulhat meg a kecskeméti öreg templom nagy 
harangja. —- Kénytelenek vagyunk künn, a 
várostól elég távöl eső Szentháromság teme­
tőben misézni, prédikálni, Isten szabad ege 
alatt gyóntatni és áldoztatni. Szivetrázó je­
lenet, mikor úgy vasárnapon kint 10—15 ezer 
szinmagyar hivő apáink sírján égreemelt 
könnyes szemmel zengi Boldogasszony 
Anyánkhoz:

„A földrengéstől, rémes veszélytől
Szabadíts meg minket gyötrő rettegéstől.“
Keresztény testvérek! A magyar nép 

nemesen büszke, kérni nem szeret. Épp azért 
magyar önérzetünk megalázásával kérünk ti­
teket, segítsetek. Mi bízunk a testvéri sze- 
retetben, biztat az a tudat is, hogy boldogabb 
napjainkban mi is siettünk szenvedő test­
véreink könnyeit letörölni.

A megrendült földről rendíthetetlen hit­
tel,^ a romok közül romlatlan szívvel kiált 
felétek 50 ezer kath. magyar: Testvérek se­
gítsetek! Révész István prépost-plébános.

Az adományok legalkalmasabban a kecs­
keméti róm. kath. Egyháztanács czimére 
küldhetők.

Hősök csontjain fog felemelkedni a 
szatmári református tanitóképzőintézet most 
épülő tornacsarnoka. Ásatás közben mintegy 
szászötven emberi csontvázra akadtak. Fe- 
rmcy János iró, a Rákóczi kor alapos is­
merője és emlékeinek kutatója, a csontvázak 
eredetét a következőkben állapította meg. Fc- 
rency szerint Rákóczi 1707-ben ütött elő- 
ször tábort Vetésnél Szatmár bevételére, majd 
Pálfalva felől támadt Szatmárra. A vár be- 
vétele_ három hónap alatt nem sikerült. A 
vár védői időközben megtudták, hogy Németi 
városrész meghódolt Rákóczinak ' s ekkor 
Németit boszuból fölégették, mire Rákóczi 
azzal felelt, hogy fölgyujtóttá Szatmári, a 
hol minden leégett a föld színéig. Rákóczi 
ezután l okaj alá távozott és az ostromot 
Gennyei István báróra, Buday Istvánra, végül

Pártoljuk 

a hazai ipart I KERES SÁNDOR
Minden magyar em-
i>er szent kötelessége Első Magyar AnM Sirlogyáráliaii SZINÉRVÁRALJÁN
a hazai ipar pártolása, csakis hazai termékeket dolgoznak fel.

pedig Forgách Simon grófra bízta. Becker 
István nagyváradi német kapitány egy Ízben 
a védőkre rontott és ezerötszáz magyar em­
bert lemészárolt. Az elesett magyarok holt­
testét ott temették el, a hol utóbb a tanító­
képző épült. A tanítóképző telkén talált 
csontvázakat összeszedték és a tornacsarnok­
ban egy mélységben helyezték el.

Szociálista népgyülés. A szatmári 
szocalisták a jövő hót vasárnapján, 13-án 
népgyülést tartanak Szatmáron az általános 
választói jog mellett. A népgyülésről a párt 
részéről Budapestről Klárik Ferencz és Gar- 
bay Sándor jönnek le és dr. Kelemen Samut 
is felkérik a gyűlésen való részvételre.

Dónátnapi menetrend. Külön vona­
tok oda: Az első külön vonat Szatmár-Né- 
ineti—Kossuth-kertből indul reggel 7 órakor, 
Szatmárhegyi piacra érkezik délelőtt 8 óra 
23 perckor. — A második külön vonat Szat- 
már-Németi—Kossuth-kertből indul d. e. 10 
ó. 23 p.-kor, Szatmárhegyi piacra érkezik dél­
előtt 11 óra 33 perckor. A harmadik külön 
vonat Szatmár Németi—Kossuth-kertből in­
dul d. u. 1 óra 07 perckor. Szatmárhegyi pi­
acra érkezik délután 2 óra 22 perckor. Vissza: 
Az első külön vonat Szatmárhegyi piacról 
indul délelőtt 11 óra 36 perckor Szatmár-Né­
meti—Kosuth-kertbe érkezik d. u. 12 óra 42 
perckor. A második külön vonat Szatmárhe­
gyi piacról indul d. u. 2 óra 25 perckor. 
Szatmár-Németi—Kosuth-kertbe érkezik d. 
u. 3 óra 30 perckor. A harmadik külön vonat 
Szatmárhegyi piacról indul este 8 óra 06 
perckor. Deáktérre érkezik este 9 óra 05 
perckor.

Magyar Figyelő. Tisza István és 
Herceg Ferencz kitűnő folyóiratának, a Ma­
gyar Figyelő nek augusztus elsejei száma 
gazdag tartalmával és előkelő íróival méltóan 
sorakozik ,az eddigi számokhoz. Bernát Ist­
ván az „Általános választói jog hatásáról az 
Egyesült Államokban“ ir alapos forrástala- 
nulmányokra felépített cikket. Alexander Ber­
nát nagyszabású essait-t irt korunk művészi 
mozgalmairól, Kenedi Géza „A beszédmü- 
vészete“ címen a retorika mai szerepéről ér­
tekezik. Természettudományi cikket Szabó 
Zoltán a „Botanikai kertek feladata“ címen 
közöl. A széqirodalmi rovatban találjuk Szöl- 
lőssi Zzigmond kitűnő novelláját „A legna­
gyobb gavallér“ címen, mig Herceg Ferencz 
folytatja a „Vörös Kakas“ gyűjtő név alatt 
összefoglalt szatirikus jellemzéseit, a melyek 
megdöbbentő élességgel mutatnak rá a "jel­
szavak és gyakorlat közti külömbségre.

Az Elet 1911. augusztus 6-iki száma 
következő tartalommal jelent meg. Vasárnapi 
levél : Hát arra járt e eső?—Az elmebajosok 
birodalmában. Fráter Aladár. A titok. Szilárd 
Győző. Vitézi ének. (Költemény.) Boros Fe­
rencz. Helene. (Regény.) Orbán Dezső. Hires 
barátságok. Ozv. Báthori Nándorné. Haszon­
talan. Gerolamo Rovetta. A könyvről. (Köl­
temény.) Sik Sándor. Csütörtök úr. (Regény.) 
Chesterton-IIévey. Könyvek. Mozgóképek. 
Szerkéztől üzenet.

Uj egyenruházat. A pénzügyőrség uj 
egyen ruházatára és jelvényeire vonatkozó 
legfelsőbb rendeletet (»felsége a király már 
aláírta, úgy, hogy a vonatkozó értesítések az 
összes pii. hatóságoknak a napokban már 
kifognak adatni. A változások a következők : 
vigyázok 2 csillagrózsát, fővigyázók 3 csillag­
rozsát, a szemlészek ezüst, a biztoshelyet­
tesek arany paszományt, a tisztviselők kör- 
gallért kapnak. Az összes pénzügyőrségi al­
kalmazottaknak megvan engedve a zsávolv 
ruha viselése.

Országos vásárok vármegyénkben.
Augusztus 8-án Aranyosmegyesen, Nagyecse-

A 1 egk i fogás talanabb kivitelben ké­
szíti a legkülönbözőbb alakú piramisokat, 
obeliszkcket, kereszteket, emléktáblákat, 
sirfcdeieket, mezei kereszteket, kápolná­
kat, mauzóleumokat stb.
MODERN BERENDEZÉSŰ GÉPTEREM A CSISZOLÁS RÉSZÉRE.

Szatmár, Attila-u. 4.



Szatmár, 1911. augusztus 9. „HETI SZEMLE“
den. 14-én Avasujvároson, 16-án Nagysom- 
kuton. 18-án Csengeren. Erdőszádán. 21-én 
Nagybánásn. Szegtember 5-én Szamoskrssón. 
11-én Avasfelsőfaluban, Nagykárolyban. 14-én 
Jánkcn, K irály darócon.

Bérbe kiadó 6 szobás lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel, külön udvarral, 
orvosnak, ügyvédnek, vagy hivatalnak igen 
alkalmas esetleg három üzlethelyiség lakás­
sal. Bővebbet Néma József főkönyvelőnél, 
Bercsónyi-u. 2., vagy Széchenyi-u. 12. sz.

1. Miért gyógyulunk Mária- 
völgyön ?

2. Mert M áriavölgy ön a pa- 
rádi, bikszádi, gleichenbergi, 
karlsbadi, seltersi, emsi, bárt- 
fai gyógyvizeknek valóságos 
hasonmása van.

3. Máriavölgyi vizek a leg­
kellemesebb, legüditőbb italt 
szolgáltatják.

4. Máriavölgyi ásványvizet
Vio literig 6 fillérért tölt bér­
mentve érkező tiszta üvegeket 
a Fürdőigazgatóság. so

Értesítés. Mély tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy hosszú évek 
gyakorlatára és tapasztalatára támaszkodva 
kiváló Ízléssel végez üzletem mindennemű 
szobafestő és mázoló munkát. Miért is a nagy­
érdemű közönség további becses pártfogását 
kérve vagyok kiváló tisztelettel: Daróczy 
József, szobafestő, Bercsényi-utcza 37. szám.

Aki szép és olcsó ajándékot óhajt 
vásárolni, au menjen el a színházzal 
szemben levő óra és ékszer üzletbe, mert 
ott találja a legdusabb választékokat 
valódi arany és ezüst ékszerekben, úgy­
szintén valódi ezüst és chinai ezüst dísz­
tárgyak, mindennemű zseb- és fali órák­
ban. Tisztelettel özv. KTJPES DÁYIUNÉ 
Szatmár, a színházzal szemben. 24

Ahova feljárni is bajos .. A silcárlói 
legmagasabb hegyen termett kitűnő sikárlói 
bor egy félliteres butelia az üzletben idei 20, 
tavalyi 30 krajczár. Saját töltésű 4 éves 
sikárlói pecsenye - bor „Hungária gyöngye“ 
czimen egy butelia 50 krajczár. Házhoz vive 
sikárlói bor egy félliteres buteliában idei 16, 
tavalyi 20 krajczár. Pecsenye-bor egy féllite­
res butelliában 25 kr. «

DÁVID ÖDÖN ***£
l fogászati műtermét *
* BUDAPESTRŐL ÁTHELYEZTE, *
$ SZATMÁR, HÍM JÁNOS-U. 12. sz. alá. |
3< Müfogakat, aranykoronákat, csapos fo- » 

gakat, amerikai hídmunkákat jutányosán £ 
készít. — Telefon szám 258. ^

azonnal jelentkezők részére újból foncsoroztat

Györy Károly üvegkereskedése.

AMERIKAI ÁRUHÁZ

Eötvös-u. 2. (Heinrich-palota) a Koronával szemben,
Férfi gallér 5 rétii minden fazonban drb 12 kr.

Dupla „ „ 5 - „ „ „ 18 „
Sefir kézelő I—I párja — — — — — 23 „
6 pár férfiharisnya 75 kr., 1 pár 15 „

„ „ divatcsikú I/f 123, 1 „ — 25 „
Férfi vasalt ing fehér — — — — — 90 „

„ „ „ „ szines I sefir — — 120 „
„ alsónadrág gombos — — — — 55 „
,. „ szép hímzéssel f —f — — 95 .

Selyem magánkötő — — — 25, 38, 50 s feljebb 
„ patent masnik — — — — — 20 „

1 pár divatos kézelőgomb — — — — 15 „
1 „ Glasse kesztyű női — — — — 48 „
1 „ svéd utánzata női kesztyű — — 25 „
1 . „ férfi „ — — — 25 .
1 „ nadrágtartó — — —• — — — 28 „
Biczikli sapkák — — — — — — — 35 „
Divatos sétahotok — — — — — — 40 „
Gyermek patent harisnyák barna és fokote 
Szám 123456789 10

13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 kr.
Creton gyermek kötények — — — — 20 feljebb 
Reform vászon női kötények — — — 75 „
Fél „ „ - - - - 48 „
Divatos piaczi táskák — — — 40, 55, 65 „
úgyszintén női és férfi ernyők, klóit aljak, mi- 
der leiblik, corsetták, s még sok fel nem sorol­

ható czikkek olcsón kaphatók.
Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

VIDÉK
Firczák püspök jubileuma. Már

megindult az élénk mozgolódás, amely arra 
irányul, hogy Firczák Gyulát a munkácsi 
egyházmegye püspökét, aki papságának 50 
évét betöltötte, méltó ünneplésben részesít­
sék. így Ungvár város részéről már kész az 
ünnepség tervezete. Az október 3-án rende­
zendő jubileumi ünnepély napját megelőző 
este a hívek fáklyásmenetet rendeznek. A 
közönság a házakat fellobogózza a lakások 
ablakait kivilágítja. A város képviselőtestü­
lete okt. 3-án díszközgyűlést tart, az ünnepi 
szónoklat megtartására Hidasi Sándor és 
Románecz Mihály képviselőket kérték föl. 
A város Firczák püspök emlékének megörö­
kítésére a szegényház javára 1000 IC. alapít­
ványt tesz. A városházától a püspöki palo­
táig terjedő utcza Firczák Gyula-utcza elne­
vezést fog nyerni. Szabolcs vármegye főis­
pánja Gróf Vay Tibor, a vármegye törvény- 
hatósági bizottságát f. hó 5-ére rendkívüli 
közgyűlésre liivta egybe. A közgyűlés egyet­
len tárgya, Firczák Gyula 50 éves jubileuma.

Eljegyzés. IC1 intők Ágoston meddesi 
körjegyző leányát, Irént eljegyezte Nyisztor 
József végzett papnövendék.

Zászló-szentelés. A káhnándi iparo­
sok, megértve a keresztény társulás és egye­
sülés fontosságát, szép zászlót szereztek be, 
amelyet a múlt napokban szentelt meg Sol­
tész imro ez. kanonok, plébános. Ezen alka­
lommal az első szeget a szentelő plébános 
verte be „Isten áldja a tisztes ipari!“ jelszó­
val. Azután a község iparosai járultak meg­
szentelt zászlójukhoz szegverés végett, mi­
közben a kar a pápai himnuszt énekelte.

Templomszentelés Mátészalkán. A
mátészalkai kath. hívek saját áldozatkészsé­
gükből díszesen kifesttették templomukat, a 
melyet az elmúlt vasárnapon benedfikált tel­
jes assisteneziával Vanyelc Ferencz fehérgyar­
mati plébános, kerületi esperes, aki egyúttal 
az ünnepi szónoklatot is tartotta. —■ Délben 
Koller Béla plébános ebédet adott a megje­
lent papság tiszteletére.

Körorvos választás. A vállaji köror­
vosi állásra Koszorús Istvánt egyhangúlag 
megválasztották.

Áthelyezés a bíróságnál. Márczy 
Gyula mezőkövesdi kir. járásbiró törvényszéki 
birói minőségbena beregszászi kir. törvény­
székhez helyeztetett át.

Elvezénylés. A csendőrkerületi parancs­
nokság Csűrös Gyula ungvári csendőrzászlóst 
a beregszászi szárnyhoz vezényelte.

Oyászhir. Legényéi Pintér József nyug. 
főszolgabíró, városi pénztáros 67 éves korá­
ban meghalt Munkácson.

Kápolna megáldás Kálmándon. A 
múlt hó 26-án kettős ünnepet ült ICálmánd 
községe. Ekkor volt a templomszentelés év­
fordulója. E nap reggelén a falu apraja 
nagyja az érkező áhitatos idegenekkel együtt 
énekelve, proczesszióval kivonult a temetőbe, 
ahol a község lelkipásztora, Soltész Imre tb. 
kanonok, plébános, dr. Bolius János kraszna- 
bélteki plébános, Pallmann Péter kegyesrendi 
tanár, segédlete mellett megáldotta az ő bő­
kezűségét és áldozatrakészségét hirdető góti­
kus stiiii temetőkápolnát. Majd az aranymi- 
sés plébános az újonnan megáldott kápolna 
oltárához lépve bemutatta az első szentmisét 
a holtak Istenének. Szent mise végén Pall­
mann Péter mondott gyönyörű alkalmi be­
szédet.

I
Pályázati hirdetések egyszeri közlésének dija B K

Uj tanterv a tanitóképzőintézetekben,
Az elemi iskolai tanító és tanitónőkép- 

zőintézetek a kultuszminiszter 78.000—1911. 
sz. rendeletével uj tantervet kaptak. Az uj 
tanterv az 1902. évi tanterv alapján, de a 
kilencz év alatt szerzett tapasztalatok értéke­
sítésével készült. Értékessé teszik főleg a 
hozzácsatolt eléggé részletes és nagy gonddal 
készített tantervi utasítások.

Anélkül, hogy részletes taglalásába és 
méltatásába bocsájtkozni akarnánk, konsta­
táljuk, hogy a tanterv jelentékeny lépést 
jelent a tanítóképzés nagyfontosságu ügyé­
nek gyakorlatibbá s intenzivebbé tevésének 
utján, de egyúttal a tanítás anyagának s 
ekként a tanárok s jelöltek munkájának sza­
porításában is. Ezt muta'ja már az óraterv 
módosulása is. Az óraszám mind a négy 
évfolyamon harminczhat. (Ehhez járulnak a 
helyi óratervekben még hitelemzéstan, kán­
torképzés, nyelvek stb.) Óraszám növekedés 
mutatkozik a pedagógiában 2, mennyiség- 
tanban 2, természetrajzban 2, fizikában 1, 
szlőjdben 1. Az óraszám növekedés a fizi­
kában s természetrajzban gyakorlati képzésre 
szolgál. Tananyagbővités az előbbi tanterv­
hez viszonyítva a mennyiségtanban, gazda­
ságtanban és szlőjdben van. Figyelemre 
méltó dolog, hogy a gazdaságtan körében 
megfelelő helyet biztosítottak a nemzetgaz­
daságtan, a szoczialis kérdés, a tanító gya­
korlati társadalmi hivatása ismertetésének is.

A tanítás irányát s módszerét tekintve 
jelentékenyebb változást találunk a termé­
szetrajzi tárgyaknál, amennyiben e tárgyak

Aki Igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akar 
vásárolni, „

az forduljon bizalommal

Yuja János*!
Szatmár, Deák-tér
sí (Keresztes András-féle ház), —

aki dúsan felszerelt czipö-raktárában 
csakis valódi finom bőrből a már is vi­
lághírű hazai gyárakban készült ozipő- 
ket és csizmákat nagyon is verseny­
képes árakban hozza forgalomba és 
üzletéből minden olosóbbrendü készít­
ményt, a szokásos bőr- és talputánzato­
kat teljesen kiküszöbölte, s akinek árui 
csinosság dolgában is párját ritkítják.
Kívánatra mérték után bármilyen ki­
vitelű ozipök és csizmák is készülnek.
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anyagát s tanítását az uj tanterv a biológiai 
jellegnek s gyakorlati iránynak megfelelően 
módosította. A német nyelv tanítását a di­
rekt módszer szerint eszközli. Csupán rész­
ben uj a tanítóképzőben a szlőjdnok ponto­
san részletezett s teljesen az elemi iskoláké­
hoz alkalmazott tanterve. Egészen uj, mint 
a miniszter rendeletében mondja „kísérlet“, 
azonban e tárgynak heti 1—1 órában való 
tanítása a tanitónőképzőbon. Bevezetését itt 
módszertani okok tették szükségessé. A tárgy 
elhelyezését az órarendben egyébként úgy 
tették lehetővé, hogy a zenének eddigi heti 
4—4 óraszámát 3—3-ra redukálták. A többi 
tárgyakban a módosítás inkább a tananyag 
szahatosabb s részletesebb meghatározásában, 
illetve megl'előbb csoportosításában és el­
helyezésében nyilvánul.

Pályázat az ungvári kántortanitói 
álomásra. Az ungvári rom. kath. elemi fiú­
iskolánál az egyik tanítói állomásra, — 
mellyel a rom. kath. kántori állás is egybe 
van kapcsolva — pályázat liirdettetilc. Zené­
ben, orgonálásban, énekkar szervezésében és 
vezetésében teljesen képzett, kellemes hangú 
okleveles tanítók pályázati kérvényei kellően 
fölszerelve s f. évi augusztus hó 17-ig a 
nagyméltóságu földmivclésiigyi m. kir. mi­
nisztériumhoz czimezve a felsőungi rom. 
kath. esperesi hivatalhoz Ungvárra külden­
dők. Augusztás 17-én délelőtt a kántori 
ének-próba megtartatik ; miért is a szemé­
lyes bemutatkozás megkivántatik.

Tanügyi kinevezések. A vallás-és 
közoktatásügyi miniszter Mécskó Györgyike 
huszti áll. polg. leányiskolái h. tanítónőt 
ugyanezen iskolához, Rolni Ilona dicsőszent- 
mártoni áll. polg. leányiskolái h. tanítónőt a 
szilágysomlyói áll. polg. leányiskolához, Hai­
tin Dániel kisvárdai áll. polg. isk. h. tanítót a 
felsővisói áll. polg. fiúiskolához, Ivárpai Ele­
mér brádi áll. polg. fiúiskolái h. tanítót a 
nagyszőllősi áll. polg. iskolához a XI. oszt. 
segéd tanítónőkké illetve segédtanítókká ki­
nevezte. Kosa Vince zólyomi állami polgári 
iskolai helyettes tanítót a mátészalkai állami 
polgári iskolához a XI. fizetési osztályba se­
gédtanítóvá. Megy érési Andor szilágycsehi 
állami polgári fiuikolai helyettes tanítót 
ugyanezen iskolához a XI. fizetési osztályba 
segédtanítóvá. Fáy Géza móri állami polgári 
iskolai helyettes tanítót a huszti áll. polgári 
iskolához a XI. fizetési osztályba segédtaní­
tóvá kinevezte.

Szerkesztőségünkhöz újabban a szat­
márnémeti dal- és zeneegyesület zeneiskolá­
jának évkönyve érkezett be az 1910—1911-iki 
tanévről.

Választmányi tagok. A kath. Tan­
ügyi Tanács kebelében szervezett szocziális 
szakosztály egyházmegyénkből két tanítót 
választott be választmányi tagul, és pedig 
Plank Antal beregszászi, és Gaál Lajos zaj­
lói tanítót.

Megjutalmazott tanítók. A „Magyar 
földhitelintézet“ által községi faiskolát keze­
lő tanítók és gyümölcsfatenyésztést, oktató 
községi kertészek részére a gyümölcsfatenyész­
tés,, terjesztés és oktatás körül szerzett érde­
meik jutalmazása céljából az 1911. évre kitű­
zött 21 jutalomdijból az e célra alakult bí­
ráló bizottság kiadbatónak találta: a (100ko­
ronás első dijat Galantlia Géza huszti taní­
tónak, a 200 kor. harmadik dijat Obira .Já­
nos szilágyillésfalvai, Titli József viski és 
Derzsi Kálmán érmihályfalvai tanítónak.

Páratlan tanítói jubileum. A maga 
nemében páratlan ünnepeltetésben volt része 
Simon Antal tiszaujlaki tanítónak. Nevezett 
tanító ugyanis most üli tanítói működésének 
huszonötéves jubileumát és ezen alkalmat fel­
használták a tanító volt növendékei, hogy 
szeretetükot és hálás ragaszkodásukat iránta 
kifejezzék. Molnár Károly mszigeti rk. se­
gédlelkész, Ilosvay Lajos erdömérnökjelölt s 
Szilágyi Lajos tanító, mint volt tanítványok 
állottak a rendező-bizottság élén. Az ünne­
pély hatalmas keretekben mozogva e hó 3-án 
csütörtökön folyt le a következő sorrendben : 
Délelőtt a róm. kath. templomban ünnepélyes 
hálaadó szent misét mondott Molnár Károly 
szigeti káplán, mely alatt Sepsy Márton sza- 
niszlói káplán intézett ünnepi beszédet a 
templomot zsuiiolásig megtöltő hivősereghez.

Mise után mozsárdurrogás közben a rk. 
iskolába vonult az ünneplő közönság, ahol a 
jelenlegi tanítványok nevében Kilb Juliska, 
a volt növendékek nevében Molnár Károly 
üdvözölte a tanítót. Az állami tanítók részé­
ről pedig Pillér József áll. isk. igazgató mon­
dott gyönyörű üdvözlő beszédet. Majd Di­
rn and Lajoskor, esperes, egyházi tanfelügyelő 
üdvözölte meleg és közvetlen szavakkal a 
jubilánst. Majd a nagyszámú volt tanítványok 
perczekig üdvözölték szeretett tanítójukat. Az 
üdvözlések után a jubiláns könnyekig meg­
hatva mondott köszönetét az ünneplésért, 
rámutatva arra a tényre, hogy ez az ünneplés 
ünnepe az egész magyar katholikus taní­
tói karnak, elismerése annak a titáni mun­
kának, melyet a magyar kath. tanító csönd­
ben, de annál nagyobb erővel végez az isko­
lák poros levegőjében. Az elismerés és hála 
ilyetén megnyilatkozásában hajnalát látja 
annak a szebb jövőnek, amely a tanítóságra 
eljövend. Beszéde után megható volt nézni, 
mint jöttek kézcsókra az iskolának apró nö­
vendékei, utánok pedig hálakönnyes szemek­
kel a szülők, a polgárok, a városi elöljáróság, 
hogy egy sokat kifejező meleg kézszoritással 
fejezzék ki nagyrabecsülésüket azon kultur- 
munka fölött, melyet Simon Antal tanító 
Tiszaujlakon huszonöt év alatt végzett. Az 
iskola feldiszitett falai között lefolyt magasz­
tos ünnepély után a Korona-szálló kertjében 
G0 terítékei bankett volt, melyen az első fel­
köszöntőt Dimand ' Lajos esperes mondotta 
a jubilánsra, mely után még számosán mon­
dottak üdvözletét egyháziak, a volt iskolatár­
sak, a volt tanítványok, a polgárok, a jóba­
rátok és tisztelők. Este 8 órai kezdettel a 
Korona nagytermében, a Heti Szemle múlt 
számában közölt programra szerint nagysi­
kerű hangverseny volt, melynek összes sze­
replői a tanító volt tanulói közül kerültek ki. 
Az egész ünnepi nap bevétele 500 koronát 
tett ki, melyből a kiadások levonásával Simon 
Antal nevére egy alapítványt tesznek a volt 
tanítványok, amely alapítvány kamataiból 
évenként egy szorgalmas tanuló fog felruhaz- 
tatni a tiszaujlaki róm. kath. elemi iskolában.

Tanitóképző-intézeti tanárok tan­
folyama. A tanítóképzők most kiadott uj 
tanítási terve főképp a természettudományok 
tanításába hozott mélyreható újításokat. Az 
eddigi morfológiai szemléltetés helyett a ta­
nítás alapjává a biológiai módszert tette, 
mely az élő természetet az életjelenségek 
megfigyelésével és okainak kutatásával kí­
vánja ismertetni. A tanárság kérésére a köz- 
oktatásügyi kormány tanfolyamot nyitott és 
a vallás- és küzoktatásügyi minisztérium, il­
letőleg a tanítóképzés vezetője, Neményi Imre 
dr. miniszteri tanácsos, áldozatkészségét és 
ügyszeretetét mutatja az a háromhetes tan­
folyam, a mely most ért véget. Az állami és 
felekezeti tanítóképzők harminc tanára vett 
részt e tanfolyamon, melynek előadói voltak ; 
Koch Ferenc dr. egyetemi r. k. tanár a fi­
zikális kémiából, Mdgócsi-Dietz Sándor dr. a 
növényélettanból, Schaf a, zik Ferenc dr. egye­
temi r. tanár Magyarország geológiájából, 
Vángel Jenő dr. egyetemi m. tanár, főiskolai 
igazgató az állatfejlődéstanból, Vdesony La­
jos dr. egyetemi m. tanár a kémiai tekno- 
logiából, Wagner János tanítóképző-tanár Ma­
gyarország filórájából. Ezenkívül Magócsi- 
Dietz Sándor dr. növényélettani és Vángel 
Jenő állattani gyakorlatokat vezetett. Az 
előadók nagyon érdekes és előkelő színvonalú 
előadásokon kivid bemutatták az egyetemek 
és a pedagógiám kísérleti eszközeit és gyűj­
teményeit is. Ez az újabb irány uj korszakot 
jelent hazánk tanítóképzőinek didaktikai tör­
ténetében, a mi a népiskolákra is meg fogja 
tenni hatásút. A tanfolyamon városunkból 
Schwegler Ferenc róm. kath. tanitóképzőin- 
tózeti tanár, és Aczél Ilona ref. tanitónőképző- 
intézeti tanárnő vettek részt.

Berendelés. Szilágyi Lajos bárdházai 
rk. tanító állami tanítóvá neveztetett ki és 
s zolgálattételre a mára mai osszigeti kir. tan- 
feliigyolőséghez berendelted,.

Belső munkatársak:
HARASZTHY BÉLA dr., KERTÉSZ PÁL, és MERKER MÁRTON dr.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatniáron, Iskola-köz 3. sz.
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MINDENNEMŰ ELEMI ISKOLAI NYOMTAT-

* VÁNY0K ÉS TANSZEREK KAP-

* HATÓK A PÁZMÁNY-SAJTÓ
KÖNYVNYOMDÁBAN SZATMÁR-
NÉMETIBEN, ISKOLAKÖZ 3. SZ.

MAGYAR BREVIÁRIUM.
EGYHÁZI ZSOLOZSMÁK A BOLD. SZŰZ, AZ 
APOSTOLOK, VÉRTANUK, HITVALLÓK ÉS SZÜ­
ZEK ÜNNEPÉRE ÉS A HALOTTAK EMLÉKÉRE,

A szent zsolozsma az Egyháznak legősibb és 
legfönségesebb imádsága, melyet a legtudó- 
sabb szelitek szerzettek s melyet semmiféle 
költészet felülmúlni nem tudott. Tizenhét 
évszázad óta a szent zsolozsmában találták 
szentjeink legfőbb örömüket és sok szent 
mondja, hogy a zsolozsma végzésekor az 
angyalok is velünk imádkoznak, mivel ez a 
kath. Egyház hivatalos, köteles imádsága 
kezdet óta. E lélekemelő himnusok, szent 
beszédek és értelmezések magyar nyelven 

most jelennek meg.

Megrendelhető 5 k.-ért „A Kereszt., ki- 
adóhivatalában Budapest, III., Nád-u. 1.

Ha
ingatlantakar venni, vagy eladni, 
jelzálog-kölcsönt keres, mielőtt 
bármiféle gazdasági czikket be­
szerezne, vagy a gazdasági élet 
bármely ágába vágó szükséglete 
van, — forduljon bizalommal 
Poszvék Nándor gazd. szak­

irodájához Szatmár, Kazinczy-u. 7. sz.

Egyre halljuk a Talmud-morált, 
Tálmud-erkölcsöket emlegetni, bár 
a legtöbb ember nem ismeri a Tal- 
mudot, nem ismeri épen azokat a 
részeket, a melyek a keresztény 
világol érdeklik s melyeket saját 
jól felfogott érdekeinek kellő meg­
óvása czéljából ismernie kellene.

A Talmud a zsidó rabbi képzők 
tananyaga, ez az ő theologiájuk. 
Nincs az a pikáns pornographia, 
nincs az a rémregény, a mi ennél 
érdekesebb lenne. n

A Talmud kivonatos, de szó­
szerinti fordításban most jelent meg 
320 kvart oldalon, Ára 10 ko­
rona. Megrendelhető „A. ke­
reszt“ kiadóhivatalában Bu­
dapest III,, Xád-utcza 1. sz.
Népies kiadás ára 2 korona.

HEGYI LAJOS
hirdetési irodája

Folyó évi augusztus hó 1-én

Budapest, VII. kér,, Király-utca 67,,
I. em. áthelyeztetett.

Mindennemű hirdetések és reklámok felvétele 
az összes fővárosi-, vidéki- ér külföldi-lapok 
és naptárak részére eredeti árban. Költségve­

tések és árajánlatok díjmentesen.
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WalekésRajz
angol ás franczia különleges­
ségit czipészek, hol saját ké- 
szitményü kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szatmár, Széchenyi-u. 7.
(Bölönyi-féle ház.)

Dahlström 
e Géza

városi kutmester
kútfúrási vállalata 
Majláth-u. 9.

— Telefon 233. —
Szivattyúk felszere­

lését elvállalja.

flagm

Csípőszorítók, haskötők, egyentartók leg­
nagyobb választékban és mérték szerint 

is megrendelhetők 21

HERCZ SÁNDOR
specziális keztyű-, fűző- és mükötszertárában
Szatmár, Deák-tér 3. (városház mellett.)

Keztyük, fűzők mérték után 
pontosan készülnek, s tisztí­
tását és javítását elvállalom.

I
ta a

Bútor márványok raktáron.

Bel- és külföldi köfajokböl

díszes sírkövek
kaphatók, úgymint:

fekete svéd és sziléziai, szürke és fe­
kete carrarai márványokból a legdí­
szesebb modern kivitelben, a legjutá- 
nyosabb árban.

Elvállalok sirszeg élvezéseket, sir- 
fedelek, kripták, valamint tem­
plom és utszéli kőkeresztek készí­
tését, továbbá épületekhez minden­
nemű kőfajokból kőfaragászati mun­
kákat

Becses pártlogását kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

12

(jrósz L Izidor

1
IN

L
sirkögyáros éa kőfaragó-vállalkozó

Szatmár, Attila-utcza 11
Bútor márványok raktáron.

* k

J
Makóczy Géza papl BézBabólgárl

Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. az.
Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári-szabó.

Ha ölesé és jő lisztet akar venni,
11a friss, jő fűszert akar ölesén venni, 
Ha tisztánkezelt ölesé s jő bort akar 
11a jő festék- és lakkárut (inni,

akar használni; úgy keresse fel

Lindenfeld Domokosné
legolcsóbb fűszer és vegyesáru üzletét

Szalmáron, Deák-tér 27. sz.,
báró Véesey-liá*. — Telelőn Ö74, sz.

és Árpád-U. 22. Telefon 875.nz.

Szatmár, Deáktér 2. sz.
^ Minden idényben mindennemű ^ 
^ :: élővirág- díszmunkák :: ^
Y alkalmi-, menny asszony i-, ko- j 
¥ szorusiány- és nielicsokrok. — ¥ 
’jy' Alkalmi-, ravatal- és sirkoszo- ^ 
^ ruk, sircsokrok a legizléscsebb ^ 
4» kivitelben, jutányos árban pon-
« tosan és gyorsan készíttetnek. ^
A Vidéki megrendelések különös ^ 
* gonddal elintéztetnek. Park- s *
Y kert-rendezések vállaltatnak, i

ss’ty'<•> Sürgönyezim : Bertha kertész a 
b Szatmár. — Telefon-szám 27, ^

rOESa ■Blrniai SEsr 
■ni n 

ill n 
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UJ KÁLYHA RAKTÁK SZATMÁRON! <|>
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

miszerint Batthyány - utcza 10. szám alatt a mai kor igé­
nyeinek megfelelő

DJ KÁLYHA RAKTÁRT
nyitottam. Raktáron tartok elsőrendű cserép- és porczellán- 
lcályhákat, takaréktűzhelyeket, porczellán-fürdőkádakat.

Javításokat, átalakításokat felelősség mellett a legju- 
tányosbb árban, a legrövidebb idő alatt eszközlök. Magamat a 
n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva maradok

teljes tisztelettel 66

IltBMER LEÓ, kályhás-mester.

^ VJ KÁLYHA RAKTÁR SZ ATM ÁRON!
Ü5HSH5H5H5H5H5H5HU5S5H5H!
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Előnyös feltételek mellett folyósít törlesztéséé Jelzálogkölcsönöket 50—65 évig.

A „Hollandi“ Életbiztosító Társaság- Főügynöksége.

ALAPTŐKE 600.000 KORONA.

Stönyös kölcsönöket nyújt:
67 Váltókra, értékpapírokra és árúkra;

Folyásit jelzálogkölcsönöket;
Elvállalja építkezések financírozását;

1 KAMA TO ZT A TÁS 
3 MELLETT.

ELFOGAD
BETÉTEKET 5° 0

I Üzlethelyiség; Hám János-u., Színház mellett.
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ÉRTESÍTÉS! 1
Gyermekjátékok, üveg- és porezellán- 
edények, elegáns sétabotok, háztartási 
czíkkek nagy választókban kaphatók

A SZA TMÁRI BAZÁRBAN
SZA TALÁR, KA ZINCZ1-TITCZA.

TTa] javíttassuk meg szőlőper- 0 
XlUl metezőinket szakszerűen •
WÉBER JÁNOS a szabadalmazott orvo­
silag kipróbált eredeti vízszűrőkészítőnél,
ahol kitűnő működésű uj szőlőpermetezőket 
jótállás mellett kapni, úgyszintén bármilyen 
szerkezetű permetezőkhöz szükséges alkatré­
szek is nagy választékban kaphatók. Ország­
szerte nagy elismerésnek örvendő és az ösz- 
szes magyar államvasuti osztály mérnök ségek 
és üzletvezetőségek részére szállított vízszűrő­
imet ajánlom, egyben felhívom a nagyérd. 
közönség b. figyelmét arra, hogy vízszűrőinél 
óvakodjék a be nem vált, rossz utánzatoktól.

Szatmár, Árpád-utcza 61. szám.

Hl Legszebb kivitelben ^

1 tisztit minden ruhaneműt, 8
Hl gallért, kézelőt ||

ijtJOÓ SÁNDOR
^ gőz és villanyerőre berendezett

1 mti-ruhafestö
;t.°;

vegyészeti tiszti tó- Intézete.
La Szatmár, Várdomb-utcza 16. sz. 

Fióküzlet: Szatmár, Atilla-u. 1.
Hl

Át>

Megnyílt nz

uj óra-, ékszer- és 
műszer-kereskedés
Szatmáron, Deák-tér 16. sz, 
(özv. dr. Török Istvánné-ház),

Raktáron tartok ékszer, arany, 
valódi és china ezüst - árukat; 
úgyszintén fali-, inga-, ébresztö- 

és zsebórákat.
Állandó nagy raktár varrógép-, kerék­

pár- és annak alkatrészeiben.
Óra- és ékszerjavitásokat gyorsan éz 

pontosan eszközlök.
A n. é. közönség b. támogatását kérve, 

vagyok tisztelettel -5

Groszman II. Sámuel
ékszerész és órás.

ISTVÁN-TER 11. SZÁM.

Készít cserép és porczellán-kályhákat, kandallókat, 
takarék tűzhely eket, fürdőkádakat és falburkolatokat 
hazai és külföldi gyártmányokból, továbbá elválla­
lom régi kályhák átrakását, javítását és tisztítását a 

legjutányosabb árak mellett.
Minden munkámért szavatolok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve
teljes tisztelettel

BAUTOS J. kályhás-mester.
läliciiHiigilciiHniilliiiiiiHpillcnEifgUgigigjlSMigl ÜEHfEl 1510J3JI5MJ3!15M5J15M13J151§JSJ15M3IÍM1

RÉTÁY és BENEDEK
egyházi műipar ■ intézet, oltár - és szószék - építészete
Budapest, IV. kér., Váczi^utcza 5i>. szám.
Hazánkban a legnagyobb műfaragó-intézet. Készít: stilszerü oltárt, 
szószéket, keresztelőkutat, gyónószéket és templompadokat, sekrestye- 
berendezéseket, képkereteket és az összes berendezési tárgyakat 
mérsékelt árban. —■ Szent-szobrokat, oltárképeket, keresztüli ké­
peket művészi kivitelben és jutányos árakon szállítunk. — Munka­
fölvétel czéljából készséggel küldjük ki díjmentesen szakértő meg­
bízottunkat. — Vállalkozunk templomok kifestósére és festett üveg­
ablakokkal való ellátására. — Árjegyzéket, költségvetést és tervo- 
8 zeteket készséggel küldünk.

’\'AV

■
-L

HIRDETÉSEK
felvétetnek lapunk kiadóhivatalában.

Ingük József
polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városház-épület.
BE®“' Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. “üS®

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat; mindennemű öltöny készítésnél a fősulyt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet' Üzletem nagy 
forgalma által áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más ezég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.

Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni; 
biztosítom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fog szolgálni.

IN6LIK JÓZSEF,
1 szabómester.
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